

# 南昌大风的飞窗之谜

这一次,人们切实、沉痛地认识了强对流天气。

4月2日,中央气象台首次发布了自设立气象灾害预警标准以来,强对流天气最高等级的预警:江西等9个省份有10级以上雷暴大风或冰雹天气。同日,南昌市气象台更新了13年的历史记录,在一小时内连续发布了冰雹、大风两条红色预警。对南昌人而言,这是陌生的气象概念

和生活体验——学校球场上的篮球架倒了。生米大桥上的路灯断了。象湖湿地公园桥上的护栏碎了,小石狮子滚落一地。向塘镇的几辆半挂货车,横七竖八躺在路上。一个人被埋在民房的砖瓦废墟里,失去了气息。

南昌市伟梦·清水湾小区里的3位住户——他们住在同一栋楼、同一朝向、同一格局的卧室里,在睡梦中被吹下了楼。

## 风

3月30日,距离立夏还有1个多月,南昌的最高温度已达30摄氏度。白天,有人换上了短袖,入夜后,许多家庭仍开着窗通风。伟梦·清水湾小区里,一位住在二楼的业主在睡前打开了风扇。

在国家气候中心3月底的监测图里,南昌区域一片深红,显示气温偏高6摄氏度以上。气象科普博主“中国气象爱好者”后来分析,当“气温严重偏高”,遇上“西南暖湿气流严重偏强”,就像“冰块掉进油锅”,一旦触发,“立马出现极其激烈的天气过程”,发生突然,且破坏力极大。

至于发生在何处,很难说得清——强对流天气的难以预测性,是国内外从事气象预测和科学研究的专家学者的共识。根据《生命与灾害》杂志,现在世界各国对强对流天气预报都只是潜势预报,并不特别具有针对性。

在伟梦·清水湾小区临峰香阁3栋的居民中,有人听到起风了,起床关了窗户,又接着入睡——他们习惯了风声。

这栋楼位于小区东北角,共21层,北临象湖湿地公园,东靠抚河故道,窗景独特。视野开阔的代价是:“屋里一年四季风很大,冬天有时候开门都费力。”18层的一位住户说。

临湖风景大概不是开发商把这栋楼建在这里的唯一考虑。公开资料显示,伟梦·清水湾小区共有120栋楼——多数是低矮的6层洋房,高层只占少数,是典型的“高低配”建筑模式。一位上海的建筑师说,“如果把高层建筑住宅放在南侧,北侧低层住宅的日照采光就有影响,所以一般都会把高

的房子放在北侧,或者是放到两边,这个小区也是在践行这个原则。”

伟梦·清水湾里的临峰香阁和龙井香院都是高层建筑群,分立于小区的东北角和西北角。“太通风。”一位业主表示,自己曾看过临峰香阁的毛坯房,虽然是夏天,但进门后到阳台吹风,没多久就觉得冷。

业主张黎没有见到这套房原本的样子。2021年,她跟着中介来临峰香阁3栋看房时,2004室已经是一套装修精美的二手房,面积接近140平方米,有5间卧室,原来的房主说,装修这套房子花了30万元。

张黎一家想换套大点的房子。因为小孩“很喜欢窗外的风景”,他们很快决定贷款买入,总价155万元。

“我因为这样,让孩子丢了性命。”张黎声音嘶哑着说。

## 人

3月31日凌晨3时左右,临峰香阁3栋9层的住户王合豪站在自家客厅里,亲眼看到一棵树“飞”上了天。

当晚,南昌县塘南红星站监测到了南昌市有气象记录以来出现的第二大风速——35.3米/秒,12级。这是课本上的风力等级歌所能描述的最高等级:“10级拔树又倒屋;11、12级陆上很少见。”

后来,风声渐弱,雨小了些。有哭声传来。他打算下楼看看。4时06分,王合豪站在电梯里看了一眼时间,走出楼栋。他回忆,当时外面的景象凌乱,树枝歪斜四散,玻璃碎了一地。

有人躺在单元门口,“好像是个女人”。他往右看,台阶下的垃圾桶旁躺着一个人。再往对面去,还有一个人

摔在电动车棚里,旁边的三台车看上去受损严重。警察、物业、医生、保安都来了。有个女人跪在地上哭嚎,那是张黎。

2时58分左右,她被风雨惊醒时,睡在次卧的儿子和婆婆已经不见。整扇窗户连着窗框、天花板、床垫、床头柜,一起消失了。卧室破了一个大洞,风呼呼往里灌。

3时20分左右,住在1104室的王女士或许被风响惊醒,起身查看情况,随后被卷下了楼。张黎从王女士的家属处了解到,她房间里的床品完好,被子还呈现出自然掀开的状态。因为“陆上很少见”,人们对12级的大风缺乏认知。事后,一位气象专家对媒体表示,在极端强对流天气下,应到远离门窗的卫生间等地暂避,切勿到窗前阳台查看情况。

王合豪站在楼下,看到医生经现场抢救,宣布了3人的死讯。哭声更大。

4点40分,围观的人越来越多。天微亮后,工作人员清洗了楼下的血迹,拉起警戒线。

南昌市气象台首席预报员孟明华在接受媒体采访时称,当时实际的风速可能比气象观测到的还要大,但风力强到把人从屋内连窗户带床垫卷下楼,是出乎预料的。

## 窗

从临峰香阁3栋4号户型的建筑外立面来看,受损最严重的是南侧和西侧的窗户。其中,南侧是客厅阳台和主卧,西侧是发生事故的次卧。

南侧,至少有8户客厅窗户不同程度受损,21层、20层、19层的窗户被整面掀掉。西侧,至少有5户次卧窗户整扇被吹掉,包括发生事故的20层和11层,还有18层——1804室的业主当晚正好不在家。

小区的开发商——南昌豪佳实业有限公司的工作人员表示,“房屋交付均有验收标准。被吹落的落地窗,是业主将原来开发商安装的窗户和墙体打掉后,私自安装



强风过后,张黎家次卧的床垫被吹走,床架也损坏严重。

的。”

张黎说自己并不知道这些改动。她买下2004室时,次卧没有推拉门,也没有玻璃围栏,只有一扇窗——高约2.3米,宽约2.5米,面积大于一张床垫。

根据《民用建筑设计统一标准》GB 50352-2019,阳台应设置防护栏杆。但在装修中,有人为了美观,会选择拆除栏杆。

## 窗

飞窗事件发生后,伟梦·清水湾的许多业主发现,自己对家里的窗户——包括建筑型材、施工细节、国家标准,并不知晓。

强风过后,窗户受损的情况普遍。门窗店的生意从来没有这样密集过。断桥铝窗框和钢化玻璃的价格成倍上涨。一位业主家的窗框被砸坏,他找到小区门口的门窗店,被告知若要修理得等一个月。

门窗店老板乔金修了小区里的十几家窗户,他说,被风卷起的杂物砸坏的窗户是多数,整扇吹坏的是少数。“各种原因都有。十来年了,窗户也会老化。”他说。

伟梦·清水湾小区建于2003年至2019年,按照早先的装修习惯,多数家庭装的是推拉窗。

乔金认为,推拉窗的密封性不如平开窗好。“高楼的风是从下往上吹的,推拉窗有轮子和轨道,有一定的缝隙,强风一吹就容易脱轨,就会出问题。”他说,现在新装窗户,一般都选价格更贵的平开窗。《江西省居住建筑节能设计标准》也建议,“多层居住建筑外窗宜采用平开窗。”

门窗店老板熊辉在3月31日当天接了5单生意,其中一单让他印象深刻。青山湖区的丁香苑小区,有一户5楼的业主,家里窗户整扇掉了下来。“我去看了一下,一个螺丝

都没打,就拿发泡剂固定了一下,外面胶都没打。”他说,“那是违规的。发泡剂容易氧化,太阳一晒,一年就开始氧化了。”

强风过后的几天,小区里的电钻声此起彼伏。多位门窗从业者表示,就一扇窗户的抗风压性能而言,窗框型材和安装方式的重要性,是远大于窗玻璃的。

近年来,铝合金门窗壁厚推荐标准从1.4毫米提高到了1.8毫米。“但是来装1.8毫米的人好少。”熊辉说。

至于安装窗户需要的发泡剂、胶水、螺丝,质量各有好坏。多数情况下,选择哪一种,由门窗从业者自己决定。

除了讲究质量,螺丝打在哪里也很重要。根据《建筑门窗附框技术要求》建议,固定点到窗框四个角的距离,不应大于150毫米,其余部位的间距不应大于500毫米。熊辉说,实际操作时,有的门窗装修工并不严格按此执行。

张黎回忆,从家里发生事故的次卧墙体来看,窗户顶边、底边似乎各有两个螺丝,“侧边没有注意到。”她对窗户的记忆很模糊,只知道是推拉窗,有两扇玻璃,不确定玻璃是不是双层。

脱落的窗户至今没找到,也找不到安窗户的人。“取证比较艰难。”接受咨询的律师告诉张黎。

北京市华城律师事务所合伙人甘仕荣曾对媒体表示,事后追责,取决于窗户属于哪个主体进行安装,谁安装,谁承担相应责任。如果是产品质量问题致人死亡的,生产者不仅需要承担民事赔偿责任,还需要承担行政处罚责任和刑事责任。

李铃澜(应受访者要求,以上皆为化名)

## 如何应对极端的强对流天气?

这次强对流天气在南昌造成人员伤亡,还存在其他因素。

长期跟踪研究极端天气的网友“中国气象爱好者”表示,真正导致阳台玻璃窗被吹走的原因不一定是风直接所致,而是房间内外的气压差。根据物理学原理,空气的流速越快,它的压强就越小,在雷暴大风发生的时候,窗外的气压可能比室内气压小很多。当窗户密闭着的时候,气压差就会导致窗户被往外吸,因为空气总是从气压高的地方往气压低的地方流动,这是导致窗户失效的关键因素。

“中国气象爱好者”在发布的视频中称,这次受灾严重的小区附近比较空旷,但是有四五幢高层建筑,这几层高层建筑还离得比较近,高层建筑和高层建筑之间形成了狭窄的通风道,当强烈下击暴流扫过时,在狭管效应下,高楼之间的风力比下击暴流本身的狂风还要大,风力达到17级或者17级以上是完全有可能的。在如此大的风力下,如果开窗通风,尤其是开一面窗户,狂风就会闯入室内,造成安全隐患。

他建议住在高层的居民在临睡前务必紧闭门窗,如发生极端强对流,应到远离门窗的卫生间等地暂避。

12级大风是一种什么概念?气象专家表示,在12级大风的作用下,人体受到的推力可达465至596牛顿,相当于两个成年男子的推力,这种风力足以将人吹倒,甚至推倒建筑物内的物品。不过,12级大风在陆地上极为罕见。

气象专家表示,这种大风很可能是下击暴流。“强对流天气可能带来多种灾害,其中一种是冰雹,另一个就是下击暴流带来的大风。”据了解,下击暴流是一种雷暴云中局部性的强下沉气流,越接近地面风速越大,最大地面风力可达15级。

综合

4月3日,临峰香阁3栋,一名业主在强风过后给次卧窗户装上了栅栏。

